

SUSCRIPCIONES

PAGO ADELANTADO

Huelva, un mes, 1'50 ptas.—Regiones andaluza y extremeña, trimestre, 6.—Fuera trimestre, 7.—Extranjero y Ultramar, año, 40.

25 ejemplares, 75 céntimos

DIRECTOR: DON TOMÁS BERNARDEZ

EL ALCANCE

Diario popular, político y de información

La correspondencia administrativa debe dirigirse al

Administrador de EL ALCANCE

Se suscribe en la Administración, Bocas, 2 y por medio de sus agentes y corresponsales.

Número suelto 5 cts.; atrasado 25

ADMINISTRADOR: D. FERNANDO ROMERO

El Alcance

es el periódico de mayor circulación de Huelva.

Dos ediciones diarias

CAMPAÑA DIFAMATORIA

No hay desaciertos mayores que aquellos que se cometen bajo el influjo de las pasiones políticas. ni hay quien compita en cuanto a la comisión de desaciertos de este jaez. con el prohombre que se endiosó desde una altura ficticia donde eleváronle, más que sus propias virtudes y merecimientos. los empujones de visionarios serviles. que luego quedan abajo esperando bienandanzas sin que, á la verdad. reciban generalmente otra cosa que el cascote que estorba al ídolo para asentar su planta en terreno llano y firme.

El prohombre. desde la cúspide. no es ya el pordiosero que antes llamara de puerta en puerta solicitando la limosna del sufragio; no es el amigo. ni mucho menos el presunto protector; es el cohete lanzado al aire por una mano inexperta; cohete que explota desde lo alto esparciendo bengalas que atraen la vista y que cae luego incendiado sobre la faz del propio que lo lanzara. dejando en ella su indeleble rastro. marcándolo á fuego como se marca al esclavo en señal de posesión y en castigo de la involuntaria falta de ser miembro de una raza inferior á las demás.

Ejemplo vivo de esta usual y corriente transformación es en nuestra provincia el Sr. Burgos y en todas partes el transfuga que evoluciona de un partido á otro con el único propósito de adquirir en el segundo posesiones no acequiables para él en el primero.

No es el partido integrista agrupación que ofrezca grandes mercedes. como estas no se las prestan aquellos otros que usufructúan el poder de la Nación; ni el platonismo político se amolda mucho á ciertos temperamentos en los cuales entra en más la ambición que el afecto al ideal.

Por eso D. Manuel Burgos y Mazo. desertor de las filas tradicionalistas. milita hoy en el partido liberal conservador.

Dispéncenos su periódico esta pequeña ojeada. más no se alarme. que no tratamos de hacer esa política retrospectiva que. á juzgar por las trazas tan mal le sienta.

Trabajo es este de actualidad palpante aún cuando el hecho que lo motiva nos impulse á citar otros pasados en los que tiene su origen.

Seis meses hace que rige los destinos del país el partido liberal-conservador. el cual tuvo. al poco tiempo de empuñar el centro. que hacer unas elecciones municipales con elementos amigos de la anterior situación.

Había que abrir grande brecha en los Municipios para tener en ellos mayoría y esto no podía obtenerse sin cometer atropellos y coacciones: los de costumbre. en semejantes casos.

Y. cosa extraña. para obrar contra justicia recabóse en donde se hizo menester. el apoyo de los representantes de la misma. aquellos obligados á velar por su más pura observancia.

Para anular á varios Ayuntamientos incoáronse expedientes é interesóse su procesamiento del Juzgado del distrito.

Poco importaba que de las inculpaciones resultaran ó no méritos para que se procediera contra ellos criminalmente.

Al Juez no se le consulta. se le ordena en estos casos y el Juez tenía ó que arrojar la vara ó que ponerla en manos del Diputado influyente. donde no ya del repugnante cacique. prostituyendo su sagrado ministerio. atropellando por todo y haciendo caso omiso de la conciencia cuando esta se revelara ante alguna indignidad y se acusara por lo ruin y punible de su conducta.

Cúpole en suerte al distrito de La Palma el procesar á varios. no recordamos bien si fueron cinco ó seis Ayuntamientos. con los que no se contaba para

la hora cercana de la sinceridad electoral. y al digno Juez de Moguer cupo en desgracia resolver si había en efecto motivos para que se incoaran dichos procesos; y decimos en desgracia porque. obrando con estricta sujeción á lo que de él demandaban su pericia y su conciencia. este probo y celoso funcionario no tuvo á bien procesar á ningún Ayuntamiento é informo en contra de lo que el interés político de él demandaba.

Ya en la anterior etapa liberal había probado el Sr. Carrasco que no solía doblegarse á imposiciones de nadie. y que en el ejercicio de sus funciones ni sabía ni quería hacer política.

A partir de aquella fecha. el señor Juez de Moguer. de la mansión señorial del jefe provincial. diputado y cacique del partido gobernante. no ha tenido un momento de reposo ni lo tendrá á buen seguro mientras el irascible y despechado Sr. Burgos no alcance su traslación. por la que incensantemente ha trabajado. trabaja y trabajará. apelando á los medios más reprobados. inspirando campañas difamatorias en su periódico. recabando toda clase de influencias y dando pábulo á la insidia. á la calumnia y á todas las malas artes puestas en juego para adularle y envanecerle por los apasionados enemigos de su mal tratada víctima.

Para poder procesar á aquellos Ayuntamientos ha habido que alejar de Moguer al señor Juez de Instrucción; y los Ayuntamientos se han procesado.

Para ver de alcanzar su traslación se le han formado sinnúmero de expedientes. en alguno de los cuales obra la firma del amanuense de que en la prensa local se sirve el señor de Burgos. y en los que se atribuyen al Sr. Carrasco enormidades sin cuento.

Mas. sin embargo. aun no viene la enhelada traslación. traslación. por otra parte. solicitada tiempo ha voluntaria y espontáneamente por el propio interesado y que es muy posible exija el interés del partido que venga antes del futuro periodo electoral.

Por sí ó por no. esta Audiencia provincial acaba de resolver uno de estos expedientes. en el que firma. por cierto. como letrado de Moguer. cierto señor que no ejerce en dicha ciudad. decretando á su vista. la suspensión por tres meses del citado funcionario. con más el pago de las costas procesales.

Contra este auto que representa una verdadera extralimitación de facultades por manifiesta incompetencia del Tribunal sentenciador. ha recurrido en alzada ante la Territorial el Sr. Carrasco que. entretanto. continúa ejerciendo sus funciones; lo cual no obsta para que el periódico que ha tomado á su cargo la difamación constante de todo aquel que. á su juicio. estorba á su amo y señor. viniera el sábado. entre sonriente y compungido. elogiando la sentencia y poco menos que extendiendo la targeta de defunción del repetido Sr. Carrasco.

¿Qué cierto es que la política no tiene entrañas!

¿Cuánta ruindad. cuánta miseria se encierra en esa campaña difamatoria. que en público y en privado se viene haciendo contra aquel funcionario. á partir de la memorable fecha en que se opuso á secundar los planes de un endiosado cacique!

Veremos. sin embargo. quien vence á quien.

ES EL MISMO

No ha sido menester de mucho tiempo para que nos convenzamos de que el Rafael López que fué á Archeon en busca de alivio á sus dolencias. es el mismo que ha vuelto.

La regeneración no ha sido posible.

El espíritu mostróse refractario al cambio.

Volvió por donde fué. sin perder siquiera uno de los rasgos característicos que retratan su carácter soberbio y bilioso.

Llega. según su dicho. con sangre nueva. rica en glóbulos rojos. pero. como siempre. con predisposición marcada en contra de todos los procedimientos que puedan significar economía y mejora en los servicios.

Las frases por él pronunciadas en la última sesión. dan cabal idea de los alientos de este Bernardo del Carpio de cartulina...

«Yo vengo al Ayuntamiento á hacer política y á proteger á mis amigos.»

¡Bravo por la franqueza!

Las cosas deben decirse así. claramente. Más vale ponerse una vez colorado que ciento amarillo.

Y. sobre todo. esta manera de ser es hasta cierto punto simpática.

¿A qué engañarnos?

La claridad ante todo.

¿Que las gentes murmuran. porque todas las obras las ejecuta por administración un mismo individuo? Pues que murmuren. á bien que es verdad.

La hipocresía crispa los nervios.

¿Que se quejan los farmacéuticos de que una sola botica agota los fondos de beneficencia?

Bueno; que se quejen. Yo tengo que mirar por los intereses del sindicato. Por algo es farmacéutico y yo Alcalde.

¿Que dicen...? Que digan todo lo que les venga en gana.

Mientras sea Alcalde no hay otra ley que mi voluntad. y á propósito está el tiempo para hacer primadas.

Vaya. vaya. ¡faltaba más!...

¿Quién le habrá dicho á esos necios. que no puedo ó no debo ser accionista de los consumos?

¿Se dará mayor ignorancia?

Está visto que las gentes no entienden una palabra de negocios. De otro modo. ¿cómo habían de censurarme?

Servicio Telegráfico

Particular y exclusivo de "El Alcance."

Los sucesos de Barcelona

Su origen

Barcelona 7. 11 n.

(Recibido ayer á las 10'40 m.)

Continúan exaltadísimos los ánimos á consecuencia de la suspensión del catedrático de Historia Natural. Odón de Buen. cuya obra se ha mandado retirar de las de texto por real orden que ha sido publicada en la Gaceta de hoy. á virtud de reclamaciones del episcopado que. ejercitando el derecho que le confiere la ley de Instrucción pública de 1857. ha puesto en conocimiento del gobierno. de una manera oficial. el decreto pontificio contra las obras del expresado catedrático.

Odón de Buen

Odón de Buen venía desempeñando aquella cátedra por oposición y al publicar su obra mereció ésta del Consejo un muy favorable informe por representar una gran suma de instrucción. celo y trabajo.

El señor Buen disfruta entre sus alumnos simpatías generales.

La manifestación

Los estudiantes. en manifestación tumultuosa. han recorrido las principales calles de la ciudad. dirigiéndose al Palacio Arzobispal y apedreando sus balcones.

Lo mismo han hecho en las redacciones de los periódicos ultramontanos el *Diario de Barcelona* y el *Correo Catalán*.

En la Universidad prendieron fuego á la tabla de edictos é hicieron grandes destrozos.

Las autoridades

La levantisca actitud de que se

halla el elemento escolar y los fundados temores de que algún otro elemento pueda hacer causa común con los estudiantes. dando á sus manifestaciones determinado carácter y produciendo serias revueltas de consecuencias difíciles de preveer. ha hecho que las autoridades civiles y militares celebren detenidas conferencias y que se adopten las mayores precauciones.

Detenidos

Hasta la hora en que telegrafían van hechas numerosas detenciones.

ROLDÓS.

Últimas noticias

Madrid 8. 2 m.

Los últimos telegramas que acaban de recibirse de Barcelona acusan una gravedad extraordinaria.

Los revoltosos continuaban por las calles á las últimas horas de la noche. y ha sido necesario disponer varias patrullas de la Guardia civil para que unidas á los agentes municipales y de vigilancia. presten servicio y eviten que se repitan los atropellos. que tanto han menudeado durante el día.

Entre las redacciones apedreadas se halla también la de *El Noticiero Universal*.

Lo que piden los estudiantes

Los estudiantes desean la reposición de Odón de Buen. y amenazan no deponer su actitud en tanto no lo consigan.

Mientras tanto se tramita el oportuno expediente incoado contra aquél. háse hecho cargo de explicar su cátedra un profesor auxiliar.

Acuerdos

Mientras no sea repuesto el señor Buen han acordado los manifestantes no concurrir á las clases.

También proyectan la celebración de un «meeting» para el cual es de creer no se conceda la oportuna autorización.

Las patrullas

La Guardia civil recorre la capital dividiendo grupos.

Continúan las detenciones.

CIENTOS NIÑOS INTOXICADOS

Madrid 8. 2 m.

Telegramas recibidos á última hora de Orán dicen que han sido atacados más de cien niños de intoxicación por medio de la leche.

Hay varios industriales procesados.

Muchos intoxicados se encuentran graves.

DE CUBA

En el ministerio de Ultramar no se ha recibido hoy ningún despacho de Cuba.

MANJÓN

Cuadros vivos

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

LAS CORTES DEL PORVENIR

Madrid 7 Octubre 1895.

El tema que actualmente se discute en la vida política. es la fecha de convocatoria de nuevas Cortes. El jefe del Gobierno parece inclinarse á no reunir las Cortes hasta que termine la guerra en Cuba. pero como la guerra por todas las referencias y por el aspecto que presenta. no tendrá término hasta muy entrada la primavera próxima. se cree por los más allegados al Sr. Sagasta que para cumplir el precepto constitucional de los presupuestos. se convocarán las actuales y será elegido presidente de la Cámara el jefe del partido liberal.

Buenos y santos son estos propósitos. y encarnan en los convencionalismos políticos porque desgraciadamente está gobernado el país (pero contra el Sr. Sagasta con la disci-

plina de la actual mayoría? ¿Podría contar con su voluntad y con su voto después de los agravios que están sufriendo en todas partes los diputados que la constituyen? Además. y suponiendo que pudiera reducir á su pensamiento el de todos sus amigos. quedan para oponerse á estos propósitos que se indican. las minorías republicana. silvelista y carlista que provocarían. aún no celebrando más que una ó dos sesiones. serias discusiones y polémicas vivas y apasionadas. que darían por resultado la disolución del parlamento como consecuencia del tumulto y del escándalo.

Disueltas las Cortes. claro es que habría que convocar las nuevas. pero surge otra dificultad y es que se pondría en movimiento el cuerpo electoral. sin resultados positivos y se crearía un estado de perturbación tan lamentable en el país de la paz como en el territorio de la guerra. á menos que por excepción no se hicieran elecciones en la isla de Cuba.

De todas suertes. es un problema el de la reunión de las Cortes. al cual presta extraordinario interés el Gobierno. supuesto que gobernando sin fiscales. todo queda en el misterio. y por otro lado hay que cumplir el precepto constitucional. La vida de los gobiernos sin parlamento. es holgada. tranquila y casi aristocrática. y sin duda los ministros se han encarnado con ella. que si vieran medio de seguir en este estado la utilizarían de buen grado.

No me extraña por lo tanto. que al ser interrogado el jefe del Gobierno acerca del particular conteste con gesto desdenoso. que traducido á su pensamiento quiere decir «quién piensa en eso.» Sin embargo los gobernadores preparan el terreno. como si estuviera próxima la fecha de los *pucheros* y de los *escándalos* que ya son tan usuales en nuestro régimen electoral y que tan al desnudo han puesto sus defectos y tan desprestigiado lo dejaron abusos dignos de que los corrigiera el Código penal.

¡Pero usted á hablar de estas cosas á los hombres políticos que lo esperan todo de una falsedad. para la representación de un distrito y dedicarse á sus negocios particulares! Sería una temeridad rayana en la injuria.

KAS-TEL-FERD.

LO DE CUBA

Carta interesante

De una carta del bizarro coronel Canellas. el vencedor en Sao del Indio. copiamos los siguientes párrafos:

EL VALOR ESPAÑOL

«Aún estoy conmovido por la grata impresión de entusiasmo que me produjo el valor sin límite de los soldados á mis órdenes. en la acción del 31 del pasado. en 1.º de este mes. Había que ver luchar á estos bravos muchachos para convencerse de que el soldado español es siempre el mismo: arrojado hasta la temeridad. disciplinado por naturaleza. superior á toda clase de fatigas. inaccesible al desaliento. alegre en medio de las mayores contrariedades.

En la bendita tierra en que hemos nacido. el valor corre por las venas lo mismo que la sangre. Ríete de los que dicen que España puede abatirse ó decaer: no creo que haya pueblo en el mundo en que el sentimiento nacional inspire tanto heroísmo al soldado. Creo que para volver á los tiempos de nuestro mayor esplendor no necesitamos más que quererlo de veras.

60 MUERTOS Y 200 HERIDOS

Sabes bien que mi carácter no se presta á exageración. y que. en consecuencia. si te digo que el valor enemigo según mis últimos datos. era con mucho superior en número á la que yo indiqué en mi parte y muy superiores también las bajas que mis fuerzas causaron al enemigo. pues por los presentados en Cuba y aquí en Guantánamo se sabe que pasan de 60 los muertos que se le hicieron y se acercaron á 200 los heridos; algunos de tanta gravedad que solo en el día siguiente al de la acción murieron 17.

LA VIRGEN DE COVADONGA

Momentos hubo de verdadera inquietud para mí. rodeado por todas partes de masas enemigas. que aunque jamás sabrán ni podrán batirse como nosotros.

porque su corazón no late como el nuestro, ni su sangre es la generosa sangre española, confiaban en su superioridad numérica y en lo ventajoso de sus posiciones y ansiaban vengar ruidosamente sus anteriores descabridos. Sin dnda tenían la idea de coparnos; mas la pericia de los compañeros que llevaba, la seriedad, valor y disciplina de mis soldados y el recuerdo de la Virgen de Covadonga, á quien tantas veces hemos rezado tú y yo juntos, y que en aquellos momentos de prueba invocó y nos protegió, bastaron para convertir la jactancia del enemigo en turbación, desconcierto y vergonzosa fuga, demostrándose una vez más lo que puede un puñado de españoles cuando defienden una causa tan justa y tan noble como el honor nacional.

LA VICTORIA

Muerto mi caballo, contuso y gravemente en el pie izquierdo, me sentía dotado de más vigor y energía al cabo de ocho horas de fuego, que antes de comenzar la acción, y al fin tuve la inmensa satisfacción de ver al enemigo en completa derrota, precipitado de las posiciones que creía inexpugnables y en nuestro poder sus campamentos, armas, municiones y correspondencia.

MINAS DE DINAMITA

A diez y siete leguas de Guantánamo, teniendo que pasar muchos vados de rios, por montes dominados á derecha é izquierda por forallones casi inaccesibles, era grave mi preocupación, pues ya sabía que el enemigo, por todos los caminos y veredas había puesto minas de dinamita.

Sin embargo, era tan excelente el espíritu de mis valientes soldados, que nada me contuvo, y con las precauciones naturales emprendí la marcha, después de enterrar mis muertos y curar mis heridos.

Molestado todo el camino por las ya derrotadas partidas, y estallando diferentes minas de las que, gracias á Dios, sólo una nos causó algún daño. Llegamos á Guantánamo, sin que ni un momento se entibiase el admirable espíritu de las tropas.

«El Imparcial» publica la siguiente noticia telegráfica de Nueva York, aun que cuida de ponerla en duda, por proceder de origen sospechoso:

«Hoy publica «The New-York Herald» un telegrama de su corresponsal en Puerto Príncipe.

Dice éste que desde el mes de Marzo último han muerto, víctimas de la fiebre amarilla, 500 soldados españoles.

En la actualidad hay 1.000 sometidos á tratamiento en los hospitales.

El batallón del regimiento de Girona ha perdido todos los oficiales de sargentos á coronel.»

Leemos en una correspondencia del «New-York Herald» confirmación noticias anteriores, que el cabecilla Máximo Gómez está apuradísimo, por falta de municiones, y ha enviado á toda prisa mensajeros á Maceo y Roloff para que le surtan.

La verdad es—dice la correspondencia—que en esta provincia (la de Puerto Príncipe) no ha desembarcado una sola expedición.

Con el título de «¡Viva Méjico!» que repetimos del lado acá de los mares, escribe las siguientes satisfactorias líneas «Las Novedades» de Nueva York:

«Los laborantes cubanos, haciéndoles eco dócil una parte de la prensa de este país, propalan solícitos la especie de que el presidente Díaz está dispuesto á reconocer la beligerancia de la insurrección de Cuba.

Hemos desmentido la especie, que no se aviene con la seriedad de carácter y rectitud de procedimientos de aquel ilustre gobernante, uno de los mejores amigos que tiene España y los españoles.

Como muestra elocuente de los sentimientos que animan á aquel grande hombre, copiamos de un periódico de Méjico el brindis pronunciado por el general Díaz en la santuosa fiesta celebrada hace pocos días por la colonia española de aquella capital, en honor de Nuestra Señora de Covadonga.

Dijo el presidente: «Ante la expresiva manifestación de sentimientos fraternales que laten entre mejicanos y españoles, debo, sí, brindar por la madre patria, por España, cuyas glorias son nuestras glorias, cuyos sin sabores nos afectan igualmente y con la que compartiremos siempre por el espíritu de nuestra sangre española.

¡Ojalá que la respetable y laboriosa colonia española vea siempre en Méjico y en mí un eterno amigo de su patria madre, patria nuestra también!

¡Por España, por la reina regente y por el rey Alfonso XIII!

¡Viva España!—gritó el presidente.
¡Viva Méjico!—gritó el ministro español.»

ESPIGUEO

Dice El Defensor, refiriéndose á nosotros:

«Por ese camino—¿cuál?—solo se va al absoluto aislamiento y á la completa esterilidad.
»Ya lo irá conociendo.»

¡Vaya si lo vamos conociendo! Como que desde que comenzamos á desemascarár á algunos caballeros no pasa día sin que tengamos que añadir algunos nombres en las listas de suscriptores.

Vea el colega la manera que tenemos de caminar hacia el más absoluto aislamiento.

Y apropiósito:
La vida de El Defensor no debe de ser muy exuberante por cuanto el señor Alcalde ha obligado á que se suscriban al órgano conservador á todos los empleados y dependientes del municipio.

Sigamos oyendo al colega:

«El señor López Hernández no dijo en la última sesión municipal, como afirma El ALCANCE, que ha venido al Ayuntamiento á hacer política y á proteger á sus amigos.

»Esto no puede ocurrírsele más que á ese periódico de información que ahora tenemos.

»¡Qué bien informa!
»Así andará de crédito.»

Algo mejor que el compañero, y valga la inmodestia.

A nosotros nadie nos ha dicho, ni seguramente nos dirá, que mentimos, y esta es la segunda vez que nos vemos obligados á colorear las mejillas al colega.

Si El Defensor necesita de otros testimonios á más del nuestro, inquiera de las personas que presenciaron la sesión, y ellas le informarán.

Pero no hay que cansarse: todo el mundo sabe como anda de buena fe el periódico conservador.

Conque quedamos en que todos—¡inexacto; no son todos—aquellos señores que concurrieron á la reunión de Moguer, valga que fuera el año 90, para protestar del caciquismo del tradicionalista nocedalino Sr. Burgos, se encuentran hoy á su lado, ¿no es cierto?

Por nuestra parte, no tenemos inconveniente.

Pero conste que, como por entonces no lo estaban, huelga lo de que en Moguer voten siempre, todos como un solo hombre, lo que desea el Sr. Burgos; que era lo que nosotros pretendíamos demostrar.

Aparte de que no éramos nosotros los llamados á echar á los amigos de El Defensor el puñado de honra que éste les echa, poniéndolos en camisa ante la opinión, para que ésta se haga cargo de su consecuencia y... tal.

Información general

El general jefe accidental del apostadero de la Habana comunica al ministro que continúan interrumpidas las líneas telegráficas y postales con el sitio donde ocurrió el siniestro del «Colón», careciéndose, por lo tanto, de nuevas noticias, y no sabiéndose nada tampoco acerca de los trabajos que están efectuando el «Conde de Venadito», el «Infanta Isabel» y el remolcador «Reina Cristina», enviados para procurar el salvamento total ó parcial del buque.

En un pueblo de la provincia de Málaga ha ocurrido un suceso en que la intervención del perro ha dejado ver, una vez más, la nobleza de estos animalitos y hasta, si se quiere, inteligencia.

Regresaba á su casa de campo un cazador acompañado de un precioso perro «pointe», que herido en una mano á consecuencia de los pinchazos producidos con los abrojos, iba cabizbajo tras su amo.

A respetable distancia del pueblo, Toni, que así se llama el perro, quedose parado en cierto sitio del camino, y olfateando sin perder raslo, se internó por entre unos matorrales seguido de su amo, que llevaba la escopeta en actitud de disparar.

Larga fue la distancia que tuvo que recorrer Toni; pero á pesar de esto y de las heridas que tenía en una de las manos, que no era pequeño impedimento, logró llegar al final del camino emprendido, no sin dejar tras de sí el fatigoso cazador, quien, aburrido por las vueltas y revueltas del perro, decidió volverse al pueblo.

Mientras tanto Toni, con la mano herida levantada, y dirigiendo su vista en la misma dirección que llevaba su amo, aullaba y aullaba sin cesar.

Impaciente el cazador por la tardanza de Toni, retornó hasta llegar á aquel misterioso lugar, y ¡oh sorpresa! al lado de Toni, y medio oculto por unos espinos, yacia envuelto entre harapos el sonrosado cuerpecito de un hermoso niño, cuya vida amenazaba extinguirse.

El cazador, sorprendido, fué precipitadamente á avisar á la autoridad, mientras el perro, noble y cariñoso como todos sus semejantes, quedabase guardando al angelito que una mano criminal depositara allí bajo la protección de la sabia Providencia.

He aquí un perro que merece ser honificado.

—El personal de marina del apostadero de la Habana, ha manifestado su unánime deseo de ceder un día de haber en beneficio de las familias de los muertos en el naufragio del «Barcáiztegui».

Con tal motivo, el general Beránger ha teleografiado al jefe accidental del apostadero, Sr. Gómez Imaz, autorizándole para proceder á la recaudación, encabezando las listas con el nombre del ministro de Marina, quien ha dispuesto asimismo que se comunique el hecho á los capitanes generales de los departamentos y al intendente del ministerio, para que puedan asociarse á la suscripción cuantos individuos de marina quieran hacerlo voluntariamente.

—Publica «El Imparcial» la siguiente noticia, comunicada por un reservista que iba á Cuba en uno de los últimos barcos de la Trasatlántica, á un periódico de Valencia:

«A mitad del camino, en alta mar, unos voluntarios que venían á bordo quisieron prender fuego á las cajas de pólvora que llevábamos; pero afortunadamente les sorprendieron, encerrándolos y librándonos de una espantosa catástrofe, pues íbamos más de 2.000 hombres. Ha sido un verdadero milagro.»

Creemos no sea cierta la noticia que copia nuestro apreciable colega, tanto por su concisión hasta el punto de no decir el nombre del barco donde tuvo lugar el hecho, como por carecer en absoluto de confirmación en las oficinas de la compañía Trasatlántica de la Corte, adonde nos hemos dirigido en demanda de detalles.

—En la actualidad se encuentran dispuestos para marchar á Cuba, no esperando más que la incorporación de los reclutas del último reemplazo, 20 batallones de los regimientos de Castilla, Cuenca, Saboya, Zaragoza, Pavia, Córdoba, España, Sevilla, San Quintín, Navarra, Sicilia, Cantabria, Bailén, Valencia, Príncipe y Toledo, y los batallones de Cazadores de Puerto Rico, Cataluña, Mérida y Barbastro, pertenecientes á la segunda, tercera, sexta y séptima medias brigadas.

Quedan, por lo tanto, en la Península, sin haber dado contingente al ejército de Cuba, y dispuestos á formar una nueva expedición, organizada en la misma forma que las anteriores, 16 batallones de los regimientos Wad-Rás, Covadonga, Reina, Otumba, Princesa, Guipúzcoa, Almansa, Albuera, Infante, Lealtad, Garellano, Murcia y Luzón, y de las 1.ª, 4.ª y 9.ª medias brigadas de Cazadores.

—El popularísimo actor Pepe Riquelme, residente en Cádiz y director de la compañía que actúa en el teatro Principal, está resuelto á llevar á cabo la nobilísima obra de erigir un mausoleo á la memoria de Rafael Calvo, José Albarrán y Ceferino Guerra, cuyos restos mortales reposan en tierra gaditana.

Al efecto, conferenció anteayer con el Gobernador civil y con el Alcalde acerca de la concesión de terrenos, y escribió á Mariano Benlliure acompañándole un croquis de mausoleo que representa á la Tragedia y la Comedia llorando sus hijos.

Para allegar fondos Riquelme está organizando una gran velada, á la que ha invitado á todos sus compañeros de Cádiz y Sevilla, y á los más afamados poetas de ambas capitales.

Los propósitos de Riquelme son tan meritorios, que seguramente obtendrán la buena acogida á que se hacen acreedores.

—La cosecha de higos que constituye una de las principales riquezas de Albox (Almería), y que tan abundante se presentaba el año actual, se ha perdido por completo á causa de las lluvias.

—Los portugueses que salieron de su patria decididos á dar la vuelta al mundo, hace varios días que se encuentran en Santiago de Compostela.

Los detiene allí, según la prensa local, el haberse negado uno de ellos á continuar el viaje y á entregar los fondos que han recaudado en las últimas poblaciones que han recorrido.

—El vapor inglés «Isle of Hastings», procedente del Mar Negro, ha entrado en el puerto del Ferrol remolcando al vapor alemán «Metrópolis», que, á consecuencia de un fuerte golpe de mar, se le apagaron los fuegos y se produjo algunas ligeras averías que lo imposibilitaron continuar el viaje.

Se calcula que el agua alojada en el departamento de máquinas y calderas asciende á más de 160 toneladas, las cuales se le extraerán con la ayuda de las bombas del arsenal.

El «Metrópolis» se dirigía al puerto de Ambees.

—La cosecha de vino en el pueblo de Cigales (Valladolid), asciende á 200.000 cántaras este año.

—Se ha inaugurado en Verín (Galicia) un colegio, construido por el filántropo gallego señor Barbón.

En dicho colegio serán adoctrinados 500 niños por los Hermanos de la Doctrina Cristiana, dándose, además, á los escolares la primera y segunda enseñanza.

ANASTASIO BARRERO

TETUAN, NUM. 13

En este acreditado establecimiento acaba de recibirse la rica manta de Hamburgo, marca Brun y está al llegar una partida de rico queso de bola y plato.

Damas está recomendación ninguna porque de todos es conocido que el lema de esta casa es vender barato y dejar que digan.

En garbanzas de Castilla no hay quien le compita.

Información local

Ingresos verificados ayer en la Caja de la Delegación de Hacienda:

	Pesetas
Por contribuciones	
Ayuntamiento de Cortegana	6.035'23
Id. de Campofrío	1.802'35
Por consumos	
Ayuntamiento de Castaño	1.061'48
Por sueldos y 1 por 100	
Ayunt.º Minas de Río-Tinto	2.166'03

Se ha dirigido una circular á los comandantes en jefe de los cuerpos de ejército para que á los médicos provisionales de Sanidad militar que deseen tomar parte en las próximas oposiciones para ingreso en el cuerpo, les concedan el oportuno permiso para tal objeto, previniéndose al mismo tiempo que los aspirantes con destino en la primera, tercera, quinta y sexta regiones tomen parte en los ejercicios que comenzarán en Madrid el día 15 del actual; los que sirven en la séptima región en Coruña; los de la cuarta é Islas Baleares, en Barcelona, y por último, en Sevilla los que se hallen destinados en la segunda y posesiones de Africa.

Igual autorización será concedida á los médicos provisionales que en tiempo habil todavía la solicitaran.

Terminados los ejercicios en esas regiones, se hará una clasificación general para señalar el puesto que correspondan en la escala á los que tuvieren derecho á ingreso en el citado cuerpo.

Los que defraudan

Ayer han sido decomisadas en la plaza de Abastos por faltas de peso, las especies siguientes, á los vendedores que á continuación se expresan:

A Francisco Peña, medio kilo de pescado con 30 gramos menos.

A Rafael Almansa, un cuarto kilo de carne con 30 id. id.

A Isabel Marquez, un kilo de almejas con 50 id. id.

A Dolores Mora, medio kilo de almejas con 50 id. id.

A Juan Perez, medio kilo pescado con 70 id. id.

Cantidad total decomisada: un kilo de pescados, uno y medio de almejas, y un cuarto kilo de carne, que fueron repartidos á los pobres de la capital.

El día 6 fué detenido, á la entrada del puente de Isla Cristina, término de Ayamonte, el vecino Manuel López García, que estaba reclamado por el Alcalde de dicha ciudad.

Cortamos de «El Noticiero Sevillano»: «El acaudalado propietario onubense D. Antonio García Ramos, dueño del palacio de los condes de Niebla, situado en la calle de Palacio, de Huelva, ha marchado á Madrid con el propósito de que uno de los principales arquitectos de la corte haga el plano de un teatro que en breve empezará á construirse en los jardines del mencionado edificio. La fachada principal dará á la plaza de las Monjas, teniendo también entrada por la calle de la Concepción.»

Para mañana anuncia el astrónomo Noherlesoom, un fuerte temporal, en toda la península.

Dios quiera que tales pronósticos no se cumplan.

Por el señor Gobernador civil de la provincia han sido admitidas las siguientes solicitudes de registros de minas:

Una de doce pertenencias, de mineral de hierro, en el paraje Cabezo Pelado, propiedad de doña Nazaria, viuda de don José Reyes, término municipal del Castaño del Robledo.

La solicitud está suscrita por D. Fernando de la Cueva y Orejuela.

La mina se llamará «Décimocuarto de San Antonio de Padua.»

Otra de diez y ocho pertenencias, del mismo mineral, en paraje de los Gollijos, términos de Santa Ana y Aljajar.

La solicitud ha sido presentada por D. Tomás Domínguez Muñoz, vecino de Santa Ana.

Otra de catorce pertenencias, del mismo mineral, en paraje los Silillos de la Negra, término de Alosno.

Don Pedro Melo y Novo la suscribe. La mina se llamará «La Negra.»

Ayer se produjo en la casa de vecindad, conocida por «El Brasil», una riña entre dos vecinas, á causa de haber mordido un enorme perro, propiedad de una de ellas, que hace tiempo trae en continuo sobresalto á los inquilinos de dicha casa, á un niño de cuatro años de edad, que en ausencia de su madre, estaba al cuidado de la otra.

Las contendientes fueron separadas por la casera y varios vecinos, no sin haber resultado ambas arañadas en la cara.

El niño fué curado en la casa de socorros, de una mordedura en la nalga derecha. La madre del niño fué á quejarse al dueño de la finca.

El viernes en el tren correo saldrá con dirección á Madrid, el bravo matador de toros Miguel Baez Libri, en cuya plaza toreará el próximo domingo, en unión de otros dos afamados diestros. Los toros que se han de lidiar perte-

cen á la ganadería de D. Joaquín Perez de la Concha.

Ayer estuvo en esta capital el digno juez de Instrucción de Moguer, D. Félix Carrasco.

El secretario del Gobierno civil de Almería, que lo fué del de esta capital, D. Agustín Torres, ha sido trasladado al de Cuenca.

Nuestro colega La Independencia, de Nerva, pide al señor Gobernador que ordene una visita de inspección á la Cárcel de Río Tinto, que se halla en pésimas condiciones de salubridad.

El encargado de la limpieza de aquel establecimiento no cumple con su obligación, y ya ha ocurrido que por el olor nauseabundo que allí existe se han puesto enfermos algunos reclusos.

Dentro de muy breves días comenzará á actuar en el teatro de Río Tinto, una buena compañía de zarzuela.

En el tren mixto de ayer salió con dirección á Sanlúcar de Barrameda, la compañía dramática que dirige el señor Fuentes.

Mareas de mañana: primera pleamar á las 5'26 de la madrugada; primera bajamar á las 11'50 de la mañana; segunda á las 5'51 de la tarde.

En la Administración de Hacienda de esta provincia se halla expuesta la lista cobrativa que forma dicha oficina, con expresión de los individuos que ejercen la fabricación de alcohol vínico y cuotas que al Tesoro correspondan, las cuales han de ser satisfechas trimestralmente.

El día 14 del corriente mes á las cuatro de la tarde se celebrará subasta pública en la casa que ocupa la Comandancia de carabineros, Odiel 11, para la venta del caballo nombrado Gado, que ha resultado inútil para el servicio.

El día 17 del corriente mes, tendrá lugar en las Casas Consistoriales, á la una de la tarde, bajo la presidencia del Alcalde y procurador síndico, la subasta para adjudicar el arbitrio sobre el degüello de los cerdos que se sacrifican en esta capital y su término, durante el presente año económico.

El tipo que sirve de base á la subasta es el de 7.830 pesetas.

En la madrugada del día 3 del actual se cometió un robo en el establecimiento de D. Francisco de la Cueva, en la aldea de la Dehesa del término municipal de Río-Tinto.

Los ladrones entraron por una de las ventanas del edificio, y se llevaron, después de dejar en desorden y completamente destrozados los muebles, sesenta reales en monedas de plata, una capa de paño negro, unas alforjas, dos botellas de licor y una de aguardiente.

De las diligencias practicadas por la guardia civil para el descubrimiento de los autores del robo, según noticias que adquirieron los individuos de dicho benemérito cuerpo en la misma madrugada, resulta, según manifestaron tres trabajadores de la mina que se dirigían á dicha aldea, que vieron dos hombres los cuales trataron de ocultarse, no pudiendo conocer más que á uno de ellos, el cual se llama José Anaya Lopez.

Se procede á la busca de este y de su compañero.

En la noche del día 5 del mes corriente fué detenido en Arroyomolinos, Miguel Carbajo González, de oficio jornalero, por haber hurtado de la cerca denominada «Charco-hondo», gran cantidad de leña.

Han sido redimidos á metálico en la zona de esta capital en el día de ayer los mozos siguientes:

Miguel Gómez Monís, del Rosal de la Frontera; Francisco Macías Marin, de Santa Bárbara; Matias Infante Gómez, de Santa Bárbara, y Francisco Limón Lazo, de Alosno, que obtuvieron en el sorteo los números 475, 899, 639 y 602 respectivamente.

Por la Comisión provincial de Sevilla ha sido excluido temporalmente del servicio, como hijo de madre impedido y con arreglo al artículo 85 de la ley, el recluta de Pilas, Antonio Maraver Cuesta, que obtuvo en el sorteo el número 1.032.

La higiene privada, señor Gobernador, está completamente abandonada.

Aquellos que tienen que verificar su inspección no lo hacen con la escrupulosidad que debieran.

Son muchas ya las quejas que tanto por escrito como verbalmente se nos han hecho.

Creemos que V. S. que tanto atiende las denuncias que formula la prensa, hará que los encargados de ese ramo, cumplan estrictamente con el reglamento.

Y nada más por hoy.

Se arrienda una bonita y espaciosa casa rodeada de jardín con agua de Peguerilla, labadero, baño marquesina, dos salas con alcobas, comedor, dos cuartos, espaciosa cocina con grifos, cuadro, pajar, palomar y gallinero, situada en la línea de Sevilla, junto á San Cristóbal. Dan razón calle Tetuan 3, sombrerería.

Sección comercial

OBRAS DEL PUERTO

Día 7 de Octubre de 1895
 Carga.—Mineral piritas hierro. 595.960 kilos.—Cereales. 110.000.—Carga general. 2.000.—Vino 33.600, Lana 00.000.—Hierro, 00.000.—Alcohol, 00.000.—Tapones corcho 1.000.
 Descarga.—Carga general. 108.105.—Carbón mineral, 00.000.—Lingotes 0.000.—Bocoyes vacíos, 00.000.—Cemento, 00.000.

CARCEL

Existencia de presos en el día de ayer:
 Existencia anterior, 162. Altas, 4.—Suman 169.—Bajas, 0.—Quedan 166.

Fenómenos psíquicos

He aquí algunos comprobados de que da cuenta una revista científica, y que hasta hoy no hay quien pueda encontrarles explicación.

Una señora de París, que vivía accidentalmente en el campo, se despertó una mañana bajo la sensación brusca de una próxima desgracia. Había visto a su niño menor que se caía en un pozo. Esta sensación persistió durante el día, produciéndole un malestar inexplicable, a pesar de las amigables y cariñosas observaciones que le fueron hechas por los miembros de su familia.

El niño gozaba de muy buena salud, y no había existido nunca ningún pozo en el jardín.

Por la tarde, el niño se aventura a entrar en una propiedad vecina, en la que trabajan varios obreros, se produce de pronto un hundimiento, y habiéndose acercado imprudentemente, el niño desaparece en el orificio de un antiguo pozo que quedó al descubierto.

Este hecho, de que, como queda dicho, da cuenta la citada revista, está comprobado con todo género de testimonios y garantizada su veracidad.

Ante estos fenómenos extraños que desconciertan, no cabe otra cosa que pensar que no hay nada sobrenatural, sino inexplicable solamente, y en el dominio de lo inexplicable, la cuestión de concordancia entre ciertos presentimientos y el suceso que ocurre tal y como se ha adivinado, no es de las menos curiosas. De algún tiempo a esta parte existe una gran afición a las investigaciones de este género, y se han hecho gran número de observaciones acerca de casos curiosos. Es posible, no obstante, que haya quien encuentre más cómodo negar y burlarse de ello.

Es cierto que un buen número de aquellos no inspiran gran confianza, ya sea porque los hechos relatados sean pura fantasía ó producto de imaginaciones exaltadas, ya por ofrecer una garantía poco sólida; pero también los hay que, como quiera que sea, tienen algún valor, sin que se puedan atribuir estas extrañas coincidencias de pensamientos y sucesos a la casualidad ó al azar.

¿De donde provienen esas «advertencias» que reciben á veces algunas personas y que son confirmadas por la realidad? He aquí lo que no es fácil decir, según los antecedentes de la razón. Es necesario no ser demasiado crédulos, esto es evidente, pero tampoco debe tenerse el espíritu tan estrecho que rechace sistemáticamente todo lo que se sale de la corriente y no está explicado.

Las Memorias militares de principio de siglo están llenas de historias de corazonadas trágicas.

«Como hace tanto tiempo que no me bato en Europa, decía Desaix á sus ayudantes de campo, las balas de cañón no me conocen y me va á ocurrir una desgracia»; y al día siguiente era muerto en Marengo. Lassalle escribía de noche en el campamento, delante de Wagrán, á Napoleón, rogándole firmase el decreto de transmisión de sus títulos. «porque adivinaba que moriría en la batalla del día siguiente». Lo mismo le ocurrió á Cervoni en Eckmüll, al decir que no vería el fin de la jornada. Pero estos grandes soldados iban por deber y arrastrados al lugar del peligro, y la muerte estaba siempre ante ellos.

Otros que no se encontraban, por ejemplo, en este caso la anunciaron con una siniestra exactitud; tal fue el caso de Humboldt, que, en una carta fechada en 1857, escribía—predicción que se realizó—que no le quedaban más que dos años de vida. También á esto puede objetarse que, como tenía una edad tan avanzada, le era fácil ser un buen profeta.

Una corazonada más significativa es la de que cuenta el doctor Moreau de Saint-Mery. Cierto día vio llegar á su casa á su más íntimo amigo, un hombre que estaba en la fuerza de la edad.

—Vengo—le dijo—á despedirme.
 —¿Se marcha usted?
 —No; voy á morir.
 —¡Cómo! ¿qué está usted diciendo!—dijo Moreau.

—Siento que voy á morir—replicó el amigo con obstinación.

—¿Pero está usted enfermo?
 —No, pero tengo la certidumbre de que no me quedan sino muy pocos instantes de vida, y he querido antes estrecharle la mano.

Noreau se acercó á él, lo examinó atentamente en su calidad de médico, y no encontró ningún síntoma que justificara la aprensión de su amigo, y sin embargo, una hora más tarde, su visitante sentía una gran debilidad, y por la noche había muerto.

A pesar de la extrañeza del hecho, quizá pueda encontrarse una explicación en el estado de salud general del «sujeto».

Pero he aquí otro caso de advertencia realmente misteriosa y casi fantástica, porque en ella la reflexión no desempeña ningún papel, y la cita un escritor que firma «Un iniciado», en un curioso é interesante trabajo acerca de las ciencias ocultas.

Se trata del naufragio del «Central América», que era un gran vapor que fué á estrellarse en unos arrecifes y se sumergió, arrastrando al fondo del mar la mayor parte de los pasajeros que conducía.

Unos 50 de éstos solamente pudieron mantenerse á flote en los restos del buque; pero en medio de la violenta tempestad desesperaban de ser salvados, cuando apareció una corbeta noruega en el horizonte, que se puso al parir en la dirección que había ocurrido el naufragio, y después de grandes y continuados esfuerzos, logró recoger á todos los naufragos. Lo más curioso es la declaración que el capitán Johnston hizo cuando se abrió una información acerca del hecho.

Con acento de la mayor convicción contó que, sin haber ocurrido las circunstancias de que el mismo no se daba cuenta, no hubiera podido tener la dicha de salvar la vida de 50 personas.

—Estaba—dijo—sobre la borda de su buque dando instrucciones al timonel, cuando un pájaro acuático le rozó en el hombro, poniéndose en seguida á dar vueltas en torno suyo hasta el punto de que pudo cogerlo, y se entretuvo en examinarlo sin dar importancia alguna al incidente; pero no se fijó en que, en

el momento que había hecho esta captura, su buque derivaba un poco al Nordeste; iba á rectificar el rumbo cuando un sentimiento indefinible se apoderó de él. La aparición del pájaro le pareció, por más que no fuese supersticioso, un presagio, una indicación para que modificase el rumbo.

Una fuerza inexplicable pesaba sobre su voluntad y le obligaba á seguirla, y ejerció tal influencia sobre él, que se decidió á obedecer su impulso, por más que se encontraba asombrado de lo que hacía.

Unos días después, y con mar muy gruesa, divisaba á los supervivientes del buque perdido y los salvaba. Desde hacia algún tiempo tenía la certidumbre de que iba á ocurrir algún suceso inesperado, haciendo constar que, la vista de los naufragos, le había inspirado una gran piedad, pero no le causó la menor sorpresa.

El capitán Johnston, que de este modo había cambiado su rumbo por una indicación tan casual y á riesgo de que, por más que fuese un buen marino, se sorprendiera la tripulación, agregó que en su vida había experimentado nada igual á este sentimiento en cierto modo tiránico.

El hecho es típico, y aún se pueden citar otros muchos.

Este fenómeno de las «advertencias» ó corazonadas desconcierta todas las ideas positivas, y no hay una razón de bastante peso para rechazar como fábula absurda estos hechos que cita la expresada revista.

P.

Servicio Telegráfico

Particular y Exclusivo de «El Alcance»

POLÍTICA INTERIOR

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 8, 6'30 t.

En el Consejo celebrado hoy, según tenía anunciado en mis despachos de ayer, se ha acordado el nombramiento del Contralmirante Navarro para desempeñar el cargo de jefe del apostadero de la Habana.

Ha quedado derogada la R. O. que otorgaba carácter activo á los excedentes de cupo.

Se han aprobado la operación de crédito anunciada y la rectificación de las cartillas evaluatorias de la provincia de Granada.

DE TODAS PARTES

LO DE ARANJUEZ

Madrid 8, 6'30 t.

Ha fallecido en el Colegio militar de María Cristina, de Aranjuez, el alumno Sr. González de Castro.

Las deyecciones de los que han sido atacados de enterocolitis serán examinadas en el Laboratorio histológico municipal y militar de Madrid.

La opinión continúa muy alarmada por este hecho inexplicable atribuyendo á este caracteres de epidemia colérica con la que en realidad tiene verdadera asimilación.

Los médicos, sin embargo, que han practicado un minucioso reconocimiento en los enfermos y examinado

detenidamente sus deyecciones y vómito, niegan que la enfermedad sea cólera.

EL TEMPORAL

Madrid 8, 6'30 t.

El crucero «Marqués de la Ensenada», que se dirigía á Cádiz escoltando á las lanchas cañoneras recién botadas al agua en Glasgow, llegó á Quis-ton donde aún se encuentra de arribada forzosa á consecuencia de un terrible temporal.

Los sucesos de Barcelona

Madrid 8, 6'30 t.

En Barcelona continúan los estudiantes sin deponer su actitud, y en pie, por tanto, la alteración de orden público que provocaron ayer.

Un numeroso grupo de éstos se ha presentado hoy al Rector de la Universidad para pedirle su dimisión.

Aquel negose á acceder al deseo de los manifestantes, viéndose en situación comprometida y teniendo necesidad de llamar en su auxilio la policía, la cual apaciguó á los revoltosos, consiguiendo, no sin gran trabajo, que abandonaran el campo.

Los estudiantes hicieron frente á la policía, repeliendo la agresión á bastonazos y pedradas.

Ha habido muchos contusos.

CUBA

LO QUE DICE CÁNOVAS

Madrid 8, 6'30 t.

El Presidente del Consejo de ministros ha dicho, con referencia á los asuntos de Cuba, que la única política que ahora y siempre puede hacerse en dicha isla es la política de las armas, que es la que puede tener á raya constantemente á la raza de color.

¿Otro crucero perdido?

Se han recibido dos cablegramas particulares detallando la pérdida del crucero «Infanta Isabel» cerca de Bahía Onda (Habana) de cuyo hecho daba ayer cuenta un telegrama de Londres al cual nadie dió importancia en los primeros momentos.

LOS INSURRECTOS

También se asegura que los insurrectos han entrado en Santa Clara sin que las tropas que constituían nuestro destacamento les opusieran resistencia.

Al tener conocimiento de esta y la anterior noticia el Gobierno ha manifestado que na le sabe y que duda, por lo tanto, de su veracidad.

NAUFRAGIO

Madrid 8, 9'45 n.

Ha naufragado en Cayos Colorados (Cuba) la goleta holandesa «Sola» Afortunadamente ha podido salvarse la tripulación.

LOS CABECILLAS

Madrid 8, 9-45 n.

Asegúrase que han muerto los cabecillas Roloff y José Maceo.

Oficialmente se ha confirmado que Antonio Maceo se encuentra gravemente herido.

UN ENCUENTRO

El general Valdés, que conducía un convoy á Manicaragua, ha tenido un encuentro con las partidas que capitanean Periquito Zayas y Núñez Alemán, con las cuales sostuvo un vivo fuego por espacio aproximado de media hora, consiguiendo al cabo de ella dispersarlas, causándoles cinco muertos y buen número de heridos.

Nuestras tropas tuvieron solamente dos heridos leves.

SAN SEBASTIAN

VIAJERO REGIO

Madrid 8, 9'45 n.

Ha llegado á San Sebastián la Reina Natalia de Servia, que ha almorzado en el palacio de Miramar, regresando á las tres de la tarde con dirección á Biarritz.

GENERAL A CUBA

Dícese que el duque de Tamames saldrá en breve para Cuba en donde tomará el mando segundamente del batallón de voluntarios.

EL EMPRESTITO

Hoy se han firmado las bases de la operación de crédito, que asciende á 75.000.000 de francos garantizados mediante pagarés expedidos á favor del Banco de París por el ministro de Ultramar y á la orden del director del Tesoro.

Manjón.

Más de Barcelona

Barcelona 8, 6 t.

La fuerza armada ha tomado posiciones en los alrededores de la Universidad.

Al entrar en la misma el catedrático destituido D. Odón de Buen, los estudiantes le han hecho una ovación entusiasta y cariñosa.

Los alborotadores posesionados de la Universidad, han destrozado las verjas del interior, habiendo sido preciso facilitar la entrada en dicho Centro á la policía la cual ha sostenido con los estudiantes una empeñada refriega de la que han resultado muchos heridos de una y otra parte.

En vista de los serios caracteres que actualmente revisten estos sucesos, el Rector ha mandado cerrar la Universidad.

En las calles más céntricas de la población ha habido hoy carreras y cierre de tiendas.

Continúan patrullando los civiles.

Las autoridades redoblan las precauciones y es muy posible que de continuar el actual estado de cosas resigne el Gobernador el mando en el Capitán general, en cuyo caso será puesta la ciudad en estado de sitio.

ROLDÓS.

Tip. de LA CRÓNICA.—Bocas, 2

Es cosa averiguada que el turbulento cachalote no molesta á la ballena en el hemisferio boreal.

En todos los mares del Norte ostentan las ballenas seguras señales de su origen común; ahora bien, puesto que se reconoce que no pueden permanecer largo tiempo bajo los hielos, por la necesidad que tienen de subir á la superficie á respirar, puesto que les es igualmente imposible penetrar en las calientes aguas de los trópicos, á pesar de lo dicho por algunos autores, que pretenden que las ballenas de los mares de Okotsk son las mismas de Nueva Zelanda, se puede suponer que existe un paraje entre el mar de Baffin y la parte del Océano Pacífico que se entiende al Nordeste del estrecho de Behering.

En nuestros días ha tenido esta hipótesis la más extraña é incontestable confirmación.

Una ballena perseguida y herida en la costa de la Groenlandia oriental, fué cazada de nuevo y muerta en la parte occidental del mar del Polo, al otro lado de la barrera de hielos que separa

los dos Océanos. La prueba palpable y material de la época y sitio del combate estaba aún intacta y profundamente clavada en su costado; era un arpón que, según la costumbre de los balleros, llevaba la fecha y nombre del buque, cuyo punto de pesca era en aquellos momentos el Norte del Atlántico en la abertura del estrecho de Davis.

Prueba irrecusable de la existencia de corrientes cálidas que vienen del Ecuador y van á los mares que nos ocultan esas barreras de hielo elevadas en torno de nuestros continentes, en donde forman un inmenso espacio templado, buscando por Franklin y descubierto por el doctor Kane.

Este es el punto de reunión de los grandes cetáceos; cuando abandonan el litoral de nuestros continentes se reúnen allí para vivir en paz.

En diferentes épocas del año abandonan estas pacíficas regiones, y guiándose por las corrientes submarinas, vienen á ofrecerse á los pescadores; pero molestados y perseguidos, pronto vuelven por el camino á sus mora-

únicamente Dios me ha traído á vuestros brazos.»

En estas disposiciones de ánimo recibieron los marineros de *La Bartavela* la orden del capitán. Quien les hubiese visto entonces largando velas, trepando sobre las vergas y cantando á más no poder, hubiera exclamado de seguro: «He aquí unos perillanes que navegan hácia el Paraíso.»

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, OLOZAGA, NÚMERO 1
GARANTIAS

Capital social efectivo. 12.000.000
Primas y reservas. 41.598.510
Total. 55.598.510

Seguros contra incendios

Esta gran compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros 69.150.604 43 pesetas.

Subdirector en Huelva; José Aragón, Sagasta 10.



Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquier otra compañía.

Banco Vitalicio de Cataluña

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

A PRIMAS FIJAS

Domicilio en Barcelona: ANCHA 64

CAPITAL DE GARANTIA: 10.000.000 DE PTAS.

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1894, 93.517.284 28.

Siniestros pagados hasta la fecha, 4.108.914 58 pesetas. En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

Inspector en Andalucía y Extremadura, D. Manuel Macías. Subinspector, D. Miguel Pimentel. Agentes, D. Pedro Viso, D. Sebastian Viera, D. José María Aguilar y D. Julio Gonzales.

Delegacion en Huelva, calle del Puerto núm. 25

Posada del Peine

MADRID

Calle de Postas, á 100 pasos de la Puerta del Sol y de la Central de Correos y Telégrafos y á 20 de la Plaza Mayor.

Hospedajes desde una peseta.

Edificio modelo ha poco reconstruido con todos los adelantos, alumbrado y servicio toda la noche, magníficos retretes inodoros y fuentes en todos los pisos, rigida administración y moralidad; proporcionan seguridad, confianza, tranquilidad y economía en todo el servicio, incluso en el comedor.

Merece visitarse para apreciar bien su importancia. No fiarse de nadie, esta casa no tiene sucursal alguna, ni coches, ni agentes, y como distintivo especial, hay un magnífico reloj de torre en su fachada principal.

Salón de Peluquería y Perfumería

La Sra. Viuda de Pariente tiene el honor de hacer saber al distinguido público onubense que ha abierto de nuevo su antiguo y acreditado Salón de Peluquería y Perfumería, en el mismo local que ocupó antes, en la esquina de las calles Palacio y Monasterio.

En él encontrarán cuantos lo favorezcan, el esmerado servicio que ha distinguido siempre á esta casa.

PRECIOS

Afeitador	0,25	Singeing	0,25
Cortar el pelo	0,25	Cepillar la cabeza	0,10
Champoo	0,25	Lavar la cabeza á las señoras	2,00

COLEGIO DE SANTA ISABEL

INCORPORADO LA INSTITUTO PROVINCIAL

Primera enseñanza de párvulos, elemental y superior.

Segunda enseñanza; preparación para carreras especiales.

Enseñanza de adorno y recreo. Pídanse catálogos.

Puerto, 35, Huelva

Justo Fernández Izquierdo SACRAMENTO, 2.—MADRID

Dentista infante
Lo saben las madres: ningún niño muere en la época de la dentición. Elixir de Fernández Izquierdo. Caja, 5 pesetas. Se remite por 14 reales.

Calenturas intermitentes
Se curan con las Píldoras febrífugas infantes de Fernández Izquierdo. Caja, 6 pesetas para fiebres rebeldes, y 3 pesetas para fiebres benignas. Por 2 reales más se remiten. Para evitar falsificaciones é imitaciones que nada curan, todas nuestras cajas de DENTICINA y PILDORAS llevan una contraseña especial: «La letra y marca son en relieve.» Desechar las que no tengan esta contraseña.

CALLE DEL SACRAMENTO, NÚM. 2, BOTICA MADRID

Relojería Española

Palacio, 5.—Huelva

Composiciones de toda clase de relojes, incluso los de Torre, con perfección y economía. Se empapan relojes como traídos de fábrica. Se hacen y componen toda clase de alhajas.

Se doran y platan todos los metales al fuego y al galvanismo.

Los trabajos de esta casa se garantizan por un año.

Cognac

J. JIMENEZ Y C^o

HUELVA MOGUER

Competencia con las mejores marcas extranjeras absoluta pureza y elaboración esmerada.

Pídanse en Hoteles, Cafés, tiendas de licores y ultramarinos.

Se conceden representaciones y depósitos en provincias.

¿Quién pasando por Huelva NO VISITA EL PASAJE DE ZAFRA?

HAY RESTAURANT



CAPSULAS DE EUPEPTICAS DE MORRHUOL
PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
DEL DR PIZA
PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
Premiado con MEDALLAS DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco, 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

Gran Hotel del Nuevo Mundo
DR **CÁSTOR CALLEJO**

CALLES SAGASTA, 56 y 58, y ZAFRA, 2 y 4

HUELVA

Esta acreditada Fonda, la primera de la Capital y su provincia, dispone de magníficas habitaciones con vistas á la calle y amuebladas con verdadero gusto.

Elegante servicio, comida servida á la lista con abundancia y buena condimentación.

Así se explica que sea la más favorecida por el público, á pesar de no llevar más que seis meses de existencia.

Grandes comodidades para la temporada de verano.

SAGASTA, 56 y 58 y ZAFRA, 2 y 4

PASTILLAS BONAL

GLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reúne á la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaina, la estrigente y antipútrida de los compuestos bóricos y eliminadora del clorato sódico. Son, pues, de utilidad incontestable en las anginas, romquerías, tos y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas.

Nota.—Tenemos preparadas pastillas de cocaina y menthol. De cocaina, codeína y menthol, para cuando los señores médicos las consideren indicadas. Pídanse en todas las farmacias y droguerías. En Madrid: Farmacia del Doctor Bonal, Nuñez de Arce 17, antes Gorguera.

Muy barato y en buen uso

Están á la venta un volante de madera de 2 metros diámetro con su caballete en condiciones de servicio. 115 kilogramos de correa de transmisión, de 75 milímetros ancho, 8 de grueso y de 4 por 5 id.; una buena máquina de tallar inglesa y otros artículos. Darán razón en esta Administración.

LA GADITANA

Excelente cerveza Pilsener

Precios: Docena de botellas, 6 pesetas; media, 3, devolviendo los cascos.

Representante para Huelva y su provincia:

SALVADOR MORA

García-Fernández, 2, Huelva

A LOS COSECHEROS DE VINOS

D. Manuel Chaves Montiel, comisionista y consignatario en esta plaza, compra grandes y pequeñas partidas de vino para exportarlas.

Diríjanse á él les que deseen vender sus cosechas.

Calle Carretera Odíel, núm. 155

FERNANDO SUAREZ

Consignatario de la Compañía Sevillana de Vapores con salida fija de Huelva todos los jueves las 5 de la mañana, y negociante por cuenta propia de granos y caldos.

ODIEL, 35, HUELVA

MANUEL TORRES

LIBRERIA

y centro general de suscripciones

Se sirven y completan toda clase de obras.—Obras á plazo, venta de periódicos de todas clases. Bocas, 12, Huelva.

Buenas recomendaciones y Sellos de coleccion.

Tónico-genitales del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la impotencia debilidad espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean.

Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carretas 39 Madrid

Se vende

Una magnífica estantería y todos los enseres propios para un establecimiento de bebidas.

En la calle Bocas núm. 2

lan razón y precios.

HUELVA

Casas en venta

Dos bien acondicionadas, situadas una en la calle Enmedio, número 5 y otra á su espalda, calle Fernando el Católico, número 10.

En las mismas dan razón.

SE VENDE

á voluntad de su dueño, una casa de planta baja en la calle Montrocal de esta población, propia para casa habitación y gallanía, sin número de gobierno.

Para tratar de su venta diríjanse al encargado del almacén de vinos La Mezquita, calle Ricos, número 4.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 pts. caja. Se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carrets 39 Madrid

CAFÉ DE LA CAMPANA

Este acreditado establecimiento, que cuenta muchos años de existencia, viéndose siempre extraordinariamente favorecido en vista del inmejorable café y excelentes bebidas que en él se expenden, ha vuelto á abrirse al público á cargo de nuevo dueño, que ofrece corresponder á las distinciones de sus favorecedores, sin omitir ni gastos ni sacrificios conducentes á sostener el buen crédito de que viene precedido, subsanando al mismo tiempo cualquier falta que se le indique.

Se garantiza el mayor esmero y agrado en el servicio.

CAFÉ Á 0 20 PESETAS LA TAZA

SAGASTA, 48

»El 15 levamos anclas y corremos bordadas toda la noche en el golfo.
»El 17, cogimos una ballena.
»El 24, estando detenidos por la calma y los hielos, echamos anclas, que levamos al día siguiente.
»El 29, estamos fondeados en la bahía de Philisto.
»En esta bahía cogimos siete ballenas desde el 30 de Junio al 7 de Agosto.
»El 8, aparejamos para ir á las costas de la tierra de Okotsk, donde fondeamos la misma noche á una milla de la playa.
»El 11, mandadas la segunda y cuarta piragua á cazar á la bahía del Sudoeste. Habiendo saltado en tierra los marineros para pasar la noche, han estado á punto de que les devoren los osos pardos, y solo han debido la vida á la prontitud de la fuga en las canoas.
»El 15, cogida una ballena.
»El 20, otra.
»El 3 de Septiembre anclamos en la bahía del Sudoeste, donde hemos

tripulación de *La Bartavela*, el mayor fué cuando en medio del mar de Okotsk, gritó Lussan:
—¡Muchachos, ya tenemos bastante, volvamos á Francia!
La partida del marino siempre es triste, sea cualquiera el favorable color con que se presente, porque como dice la canción:
Se ignora si volverá.
Pero en cambio el regreso está teñido con los brillantes reflejos de la esperanza.
El soldado que vuelve de mortifera campaña se alegra al presentarse á sus padres y amigos, mostrando sus gloriosas cicatrices, y al referir sus batallas, exclama: «Estaba allí, participé de esos peligros y sin embargo, vedme, he vuelto.» el marino está en idéntica situación, siempre que se vé en puerto después de largo viaje, porque sin cesar ha estado entre la vida y la muerte, entre el abismo y la cubierta de su baque, y tambien puede decir á los que le aman: «Veame entre vosotros, abrazadme, porque cien veces he estado á punto de sucumbir, y

das polares, donde el hombre no ha podido molestarlas aún.
Esto es lo que hace que cuanto más se avanza al Norte, más seguridad haya de encontrarlos.
»El 18, hemos ido á hacer agua y leña á la isla Philisto.
»El 19, cogido una ballena después de diez horas de persecución y cuatro cables rotos.
»El 22, volvemos á la bahía del Sudoeste para cruzar hasta el primer golpe de viento fijado para la partida.
»La calma y la corriente nos obligan á fondear; aquí hacemos las dos últimas presas.
»El 28, aguantamos al ancla un golpe de viento Este Nordeste; la mar era tan gruesa que tuvimos que aparejar enseguida.
»A la mañana siguiente estábamos en camino para Honolulu.
»Habíamos cogido en esta segunda estación veinte ballenas tan grandes como las anteriores, y el buque llevaba completo cargamento.»
De todos los placeres que gozó la

arponado un cetáceo el 4, otro el 9 y otro el 13.
»El 7, encontrado dos balleneros americanos.»
Gracias á Maury se poseen en la actualidad mapas, en los que se encuentran los elementos más favorables á la pesca de la ballena.
«Esta industria, dice, produce á los Estados-Unidos más millones de dólares que las minas de California.» Con el auxilio de los trabajos de este sabio, se pueden encontrar en la actualidad con seguridad, en todas las épocas del año, los puntos de emigración y parajes frecuentados por las dos distintas especies de los grandes cetáceos.
La ballena franca, la más grande y rica en aceite, vive exclusivamente en las latitudes elevadas, en los mares vecinos á los polos.
El cachalote no sale de las regiones templadas, y se mantiene en las tibias aguas de las zonas intertropicales. Por la parte de Africa no pasa del cabo de Buena Esperanza, y en la América del Sur, de las costas de Chile.